

一样的激情在燃烧

——感受中国光谷企业家创业历程

■新华社记者 徐海波 李思远

从武汉市郊外的“电子一条街”，到蜚声国际的中国光谷。30多年来，一代代创业者薪火接力，将中国光谷建成全球知名光电子产业基地。

记者日前走访三位中国光谷的企业家，探访他们的创业关键词，回忆那些激情燃烧的岁月。那一幅幅波澜壮阔的画卷，如今仍在中国光谷真实上演。

“理工男”的执着

技术，是绝大多数中国光谷人创业的关键词。

1999年，36岁的黄立按捺不住创业冲动，决定从一家研究所辞职下海创业。

放弃安稳优厚的工作，自砸饭碗，这让一些人十分不解和反对。但身为大学教师的父亲却坚决支持，因为他知道在北京中关村，已有很多科研人员携技术下海创业。

理工科出身的黄立有着敏感的技术嗅觉。看准红外热成像技术的应用前景后，他怀揣30万元全部积蓄在武汉东湖新技术开发区创立了高德红外公司。

两年后，武汉东湖高新区被批准为国家光电子产业基地，被誉为“中国光谷”。

因“光”创业的黄立有着典型

“理工男”的执着和专注。创业伊始，困难不断，他既是老板，又是推销员，还是研发生产一线工人，经常背着百余斤的设备箱到处跑。但他始终坚定方向，带领团队，专注于红外技术的研发与应用。“政府给过很多政策，包括地皮，但我从不用来赚快钱。”

2003年，一场突如其来的“非典”疫情，让高德红外“一战成名”。公司迅速开发出智能型红外自动搜索测温系统，具有对大范围人群的自动搜索与预警功能。

面对随时被感染的危险，身为党员的黄立带领团队，深入机场、码头和火车站，安装测试设备，为精准检测、切断传播源起了重要作用。

2020年，新冠肺炎疫情袭来。在疫情初期，病例激增，及时甄别感染患者尤为重要。这一次，公司的党员职工又主动站了出来。

“最危险的地方都有我们的身影。”黄立说，由高德红外生产的2万多台热成像测温系统安装到包括武汉火神山医院、雷神山医院以及全国20多个地区的医院、车站、机场等人流密集场所及大型企业、学校。

如今，高德红外已构建起一条从上游红外核心器件到红外武器装备系统全产业链，其制冷红外探测器技术达到世界一流水平，掌握了重要话语权。

创新一直是中国光谷人最为自豪的“基因”。正因为无数像黄立一样的人的坚持不懈，建成我国最大的光电子产业集群，成为代表国家参与全球光电子产业竞争的主力军。

“草根逆袭”的梦想

时光倒回至42年前。十一届三中全会后，改革开放之风吹进荆楚大地。28岁的湖北枣阳小伙子谢元德敏锐意识到机遇来临。

1979年5月13日，谢元德带领6名乡亲按下手印入股，在枣阳王城镇的一块空地上搭起简陋的工棚，办起湖北第一家农村联合企业，从事农机具维修等业务。他们用那天的日期给企业命名——“513公司”。

在那个特殊的年代，谢元德为了证明自己不是“走资派”，特意请老先生在工棚前空地上，用油漆写上几个大字——“为四化建设出力，为人民造福流汗”。即便如此，工商部门还是多次下达“封令”，最后又派人来“封门”。

“他们来了发现，说是公司，实际只是个草棚，连门都没有。”谢元德说，当天，不少农民闻讯赶来为公司撑腰，“不管怎么说，公司为农业生产提供了便利。”

就这样，513公司活了下来，业务范围也拓展到电器开关，还搬到县城，改名为“盛隆电气集团”。上世纪80年代初，谢元德脱下布鞋大褂，穿上西服皮鞋，成为远近闻名的先进工商人物。

当地政府领导登门拜访，询问企业发展需要哪些支持。谢元德开口就说，“我想入党。”听到这个回答，一行领导都很震惊，但一名县委副书记很快就接话“坚决支持”。

就这样特批入党的谢元德干劲更足了。

1993年春天，武汉东湖高新

区刚刚获批首批国家高新区。谢元德意识到新的时代到来了，他将企业搬到这个高新区，并且面向全国招聘高新技术人才。

如今，谢元德创办的企业已经从昔日乡野草棚走向全世界，嬗变为业务遍布全球30多个国家、产值过100亿元的大型高新技术企业，成为我国用户端智能配电网行业龙头厂商。

“草根出身的我，从农村来到大都市，很快融入这里，被这里的文化所包容。”谢元德说，在这个原先只讲武汉话的城市，越来越多像他一样的人，来自五湖四海，操着不同的口音，怀揣不同的梦想。

正如谢元德所说，中国光谷，基础在光、发展在谷。“光”是支柱性产业，而“谷”则是与之契合的文化和价值观。

时代印记的使命

与黄立、谢元德等老一辈创业者不一样，“85后”创业女青年李萌身上不仅继承了前辈的创新勇气，更承载着时代印记的使命感。

6年前，出身于医生世家的她发现，传统多级批发的药品流通模式效率不高，层层转销导致药品价格居高不下。当时，全国上下正掀起一股“大众创业，万众创新”的热潮。李萌找到好友商量，决定在中国光谷创办武汉小药药医药科技有限公司。

理想很丰满，现实却很骨感。

挑战固有的医药供应模式谈何容易。创业初期，李萌和她的团队一年到头在外跑业务，常常是苦口婆心说了两个小时，客户却不为所动。

“我宣称要打造世界最有竞争力的医药互联网公司，但我们只有5个人，自己都觉得像是骗子。”李萌笑着说，经过他们一番苦口婆心地讲解，客户终于心动了。慢慢地，“试试看”的客户越来越多。如今，小药药公司已服务全国超过30万家终端药店及基层诊所。

去年疫情伊始，听闻火神山医院建设消息后，李萌迅速与医院承建方中建三局取得联系，组织人员连夜盘点防疫物资库存、筹集资源，第二天就将大量的防护和消毒物资送到火神山医院建设工地。

依靠完善的全链条体系，小药药公司在疫情期间发挥了重要作用。公司推出的“网约口罩”服务，让湖北人民足不出户买到3亿只口罩，还向湖北省内各大医院、社区、药店累计捐赠物资300多万件。

“一代人有一代人的使命。”李萌说，他们创业的初心就是让老百姓吃上便宜药、放心药，尽一己之力为社会作出贡献。

李萌讲出了中国光谷创业人的心声。已过“而立之年”的中国光谷，正在向着建成“世界光谷”的使命阔步前行。

(新华社武汉4月8日电)



培育“产业新城”，划定“人居新城” 大美冠英，未来可期！

道路多了，公园美了，配套足了，产业兴了……乐山这座城市每个角落的点滴变化，都传递着民生至上的温度。回眸“十三五”，乐山按照“绿色打底、山河为骨、文化为魂”的发展理念和“山水园林宜居”的发展定位，城市规模不断扩大、城市品位不断提升、城市功能不断增强、城市面貌焕然一新。

目前，冠英新区“六横一纵”道路基础设施项目和各类管网工程项目加快推进。今年初，又传来喜讯——“乐山市人民政府、四川航空集团在成都市正式签署战略合作协议”，“空中走廊”落子冠英，空港经济蓄势待发，全新的城市会客厅正在形成。

步入“十四五”，现如今的冠英新区人居规模不断扩大、基础设施不断完善、居住环境不断优化、城市生活越来越便捷。一座宜居宜业宜游宜投资的人居新城，正在冉冉升起！

回眸“十三五” 重磅规划配套都在冠英新区



冠英新区规划图

摊开“十三五”期间乐山城市发展的宏大画卷，标注出每一个令人心潮澎湃的聚点，冠英新区绝对是其中最为亮眼的新星之一。

冠英新区位于乐山市中心城区东南部，东临岷江，西靠乐宜高速，北接高新区，南接乐宜高速五通连接，规划区总面积约28.15平方公里。回溯其五年间的建设发展历程，从2016年11月中共乐山市第七次代表大会提出了全市“一城两新区”的战略布局，冠英以新区形式进入大家的视野。2019年，《乐山市中心城区冠英片区控制性详细规划》出台，区域发展定位为“中国湿地新城示范区、川南最诗意的文旅宜居区、乐山空港产业链配套服务区”，规划居住人口14.7万，“产业与人居”双重新城的概念也正式落地！

笔者从五通桥区相关部门了解到，在市委、市政府的关心和支持下，五通桥区主动融入“一城两新区”总体部署中去思考与谋划，全力推进冠英新区建设。成立了由区领导组成的“高配置”冠英新区建设指挥部。

2016年以来，冠英新区持续发展。

一是基础设施不断夯实。截至目前，已建成竣工通车建设大道一期、黄祠堂路一期、玉津路一期、双桥路一期等城市道路，另有新区一路、五路、新区一纵等道路正在加紧施工。建成110KV大兴变电站、石子坝加油站等配套设施，电力、通信、广电、给排水、热力、燃气等地下管网同步铺设。随着新区水陆空立体交通网络加快成形和生活配套设施逐步完善，为后续人居生活的大规模入住提供了良好的基础条件。

二是大力发展公共服务。引进总投资约10亿元的乐山东辰外国语学校 and 总投资约6亿元的乐山仁心医院项目。东辰学校小学、初中部已经建成，在校学生规模达1500名，并于2020年9月开学。仁心医院正在进行实验楼施工。同时，五通桥区方面正在积极开展会展中心项目的招商引资工作，落地后可进一步推动新区连片开发的动能。

步入“十四五” 这里既是“产业新城”，又是“空港新城”

2020年11月27日上午，四川省2020年第四季度重大项目集中开工乐山分会场开工仪式在位于五通桥区冠英镇的岷江老木孔航电枢纽项目现场举行。据了解，此次集中开工的41个项目中，开工建设的岷江老木孔航电枢纽项目，是岷江港航电综合开发项目的首个梯级枢纽，是乐山打造成渝黄金水道，加快融入成渝地区双城经济圈的重要工程，建成后将使重大件出川的水上航道从Ⅳ级提升到Ⅲ级，通航保证率达到95%以上，极大改善乐山市的城市水环境。更将进一步完善冠英新区“临港产业新城”的属性。

笔者了解到，下一步五通桥区将全面贯彻党的十九届五中全会、省委十一届八次全会、市委七届十一次全会精神，深入思考冠英新区在“嘉州新区”中的定位以及主动融入成渝地区双城经济圈建设中的机遇和挑战，在新发展阶段中与时俱进，一张蓝图

绘到底。“十四五”期间，将主动承接成渝地区以及乐山疏解的产业功能，打造全市文旅配套产业承载地，大力发展文旅、商贸、康养、物流等产业，重点引进一批以国际会展、高端酒店为主的特色文旅商贸项目，开发建设一批医养综合服务体，为乐山建设巴蜀文化旅游走廊世界重要旅游目的地注入冠英新区的力量。

今年1月21日，乐山市人民政府、四川航空集团在成都市正式签署战略合作协议，标志着双方战略合作开篇起航。落子于冠英新区的乐山机场是省列“十四五”重点推进项目，是乐山的综合交通枢纽门户，更是乐山重要的对外开放门户、国际旅游门户、临空物流门户，事关乐山在全省开放大局和经济版图中的战略地位，对乐山完善现代综合交通运输体系，打造世界重要旅游目的地和成渝地区“后花园”，提升对外开放形象，建设宜居宜业宜游高品质城市，具有重大而深远的影响。笔者了解到乐山与川航集团未来将充分发挥各自优势，加快组建乐山基地航空公司，统筹做好机场布局建设，推动乐山机场“投建管运”一体化发展，助力乐山“空中走廊”建设，携手打造“开放口岸”，发挥乐山机场“航空+旅游+N”作用，共同推进“旅游兴市、产业强市”，冠英新区也将在“空港新城”的基础上成为乐山新的城市会客厅。

未来可期 一座人居产业大美新城正在崛起

有了政策支持，有了完善配套，有了产业支撑，对于一个冉冉上升的新区而言，生态人居板块的廓然成型已经是必然之势。有关数据显示，近五年来，冠英新区出让优质居住用地约1000亩，形成了以阳光·天樾国际城等近10个房地产项目为核心的生态人居板块，提供新增房产开发面积约170万平方米，新区人口承载能力显著提高。

一条条宽阔平整的马路，一个个热闹非凡的街区，一幢幢鳞次栉比的高楼……冠英新区正在以全新的面貌进入乐山人的视野。在业内专家看来，作为一座集产业、交通、

教育、医疗、文旅齐头并进的人居新城，冠英新区大力引进会展、旅游、康养等生态绿色项目，将打造以“湿地新城示范区、诗意中央生活区、空港服务配套区”为功能定位，以“一核、一园、三次、七组团”为总体结构，与“疏老城、立新居、促发展”的规划策略相匹配的宜居宜业宜游的新城呼之欲出。此外，片区内还规划有教育、医疗、公园、商业及公用设施等综合配套，努力打造冠英新区优质人居生活圈。

专家也强调：“规划的红利、板块的成熟、价值的体现，最终都将转变为市场的态度。如今的冠英新区人居板块核心区域，在售楼盘不多，并且均为拥有较高品质的改善型项目。”随着以阳光·天樾国际城为代表的板块新项目的热销，这里已成为新一代乐山人居置业家的一大选择。随着越来越多外来先进的开发理念注入乐山楼市，将引领乐山房地产业进一步健康发展。开发商对产品的要求越来越高，购房者对产品的期待也会越来越高，新产品将在在此基础上达到一个和当前房价匹配的平衡点。

千木（图片由项目方提供）



阳光·天樾国际城项目实景图



阳光·天樾国际城效果图

广告